

从东西干线到顶流大道

五一大道与长沙七十余载双向奔赴，承载城市烟火与潮流

长沙晚报全媒体记者 陈登辉

对于长沙而言，提到路，不少人首先想到的就是五一大道。然而，这条东接火车站，西连五一商圈的主干道，在74年前还只是城市规划图纸上的一条“东西干线”。

1951年5月1日，长沙市政府发布《关于兴建东西干线马路的公告》，宣告了这条城市中轴线的诞生。1975年、2000年，五一一路先后经过延长与拓宽，成为长沙最具代表性的城市道路……近日，记者在长沙市档案馆中，找到了关于五一大道建设的文献资料，从70余年的历史进程中，感受这条东西通衢迈向网红顶流的蜕变历程。

秉持超前理念的东西干线

20世纪50年代，长沙城区夹在湘江和粤汉铁路这两条交通线的中间，由此形成南北长而东西狭的状态。据档案记载：“市区南北向扩展受到一定的限制，城西商业区将会因经济的繁荣而更显拥挤。”为发展水陆交通，沟通城乡关系，当时的市人民政府经过研究，认为市区向东扩展是目前迫切的需求，决定首先修建一条东西干线。

1951年5月1日，长沙市政府发布《关于兴建东西干线马路的公告》。这条“东西干线马路”正是长沙五一大道的雏形。马路全长1550米，宽34米，是长沙城区的几何等分线，也是当时长沙水陆联运的捷径。

当时，为了制定路名还举行了征集活动，共收到41个路名，包括泽东路、和平路、民主路等。最终，“五一一路”从众多提名中脱颖而出，提名理由为纪念“五一”国际劳动节、纪念1951年这一年份等。

值得称赞的是，当时道路的设计，已经体现了很强的前瞻性。档案记载，为了适应未来发展的需要，道路设计了快慢车道分离系统和完整的排水系统。这样的超前理念，在后来1975年的延伸，特别是步入21世纪后的拓宽过程中，都有充分体现。

2000年2月28日的《关于五一一路改造工程工作方案的汇报》档案显示，这次改造提出了三种方案：路幅宽42米、47米和60米。最终，最具有前瞻性的60米方案被采纳。而完成拓宽之后，五一一路也正式更名为五一大道。

2000年，时任湖南省委副书记兼长沙市委书记张云川在五一一路改扩工程遇到巨大阻力时曾指出：“五一一路改扩，拓宽的不仅是一条路，更是长沙人的思路！”在道路建成通车后，他又再次强调：“现在看来，加快长沙的建设和发展，缺的不是资金，缺的是一个好的、开拓的思路。”

由此可见，五一一路的成功改扩，对长沙的影响是多方面的、深层次的，它不仅缓解了城市交通压力，更让人感受深刻的是，它为长沙的城市建设乃至整个经济建设注入了一种新的理念、新的思维，使长沙的城市建设脱离了那种发展缓慢、步履蹒跚的旧姿态。

五一一路改扩之后，长沙市委、市政府决定在全市实施“畅通工程”。以五一一路的改造、扩建作为突破口，带动城市路网的全面改造，包括打



五一大道两厢高楼林立、车水马龙。资料图片



五一中路胜利建成通车时的场景。

通蔡锷南路等几条卡口路，调整市内道路网络结构，改变过去市内道路不结网的格局。

见证城市建设的交通动脉

当初，五一大道的建设，不仅解决了交通问题，更立即成为展示新长沙形象的“城市客厅”。道路两厢，百货商店、邮电局、招待所等风格各异的建筑拔地而起，勾勒出现代化都市的初容。

这些新建楼房，不仅建筑质量一流，而且讲究形式，既有现代化的式样，也有中西合璧的结

构。所以在很长一段时间，外地甚至外国客人，来长沙的第一安排就是参观五一一路。

其中，承载了一代人记忆的“五一文”文化用品商店，更是那个年代的热门“打卡地”。它不仅是购买文具、书籍、乐器的首选之地，更是那个年代市民接触新知识、新潮流的重要窗口，承载着浓厚的文化气息和生活印记。彼时，能到“五一文”买一支新钢笔，或到五一一路百货商店买件衣服，是许多长沙市民生活中颇具仪式感的乐事。

除署名外均为长沙市档案馆供图

夜幕下的五一大道，百年老店火宫殿的香味与新晋网红奶茶的甜香在空气中交织，历史与现代在这条路上完美融合。从1951年那个春天的开工号子，到如今的网红打卡地，五一一路用70多年完成了一条路的蜕变，也见证了一座城市的崛起。这条大道不仅连接了长沙的东西，更串联起了这座城市的过去、现在和未来。

然而，五一大道的魅力在于它从未停滞于过去。2014年，穿行于五一大道之下的湖南第一条地铁——长沙地铁2号线一期工程载客试运营，长沙从此迈入“地铁时代”。

地铁的开通，不仅极大地缓解了地面交通压力，而且地铁站口成为汇聚人气的“新门户”，直接催生了五一广场地下商业城等现代商业空间，将城市的繁华向立体空间延伸。

“作为市民，我们对五一一路的理解始于步履之间。”长沙市委党校统战理论教研部主任、副教授余敏表示，在没有高铁的年代，步出长沙火车站，迎面而来的，便是这条路的开阔气象，“车流的速度感与建筑的尺度力，共同勾勒出人们对星城的第一印象。”

余敏告诉记者，从城市意象理论看，五一大道完美诠释了“道路”作为城市认知的主导元素。它如一根金线，不仅本身作为清晰的“路径”深入人心，更有机串联起火车站(节点)、国金中心(地标)和五一商圈(区域)等关键意象。这种串联将零散的城市印象整合成完整的认知图景，强化了长沙在若干现代化都市中珍贵的“可识别性”，即城市的很多独立要素都因这条道路而获得更明确的意义，共同构建出清晰而独特的城市意象。

孵化繁华商圈的网红之路

正如余敏所说，五一大道两厢商业的变化，折射出这座城市商业的迭代，而其中最具代表性的，当属五一商圈。

五一广场地名源于五一西路段通车，位于五一西路与黄兴路口的中心环岛被命名为五一广场。至1978年，五一西路实现全线贯通，周边商业逐渐繁华。20世纪80年代，数十家新店开业，地下商场兴建，五一广场商业中心的地位愈发巩固。从此，广场周边的商业开始有了“五一商圈”之称。

五一商圈的崛起，是市场化运作与城市化进程完美结合的典范。作为城市的一张“金字招牌”，五一商圈凭借其日均超50万人次的客流量和连续三年跻身“全国商圈商业力前五强”的亮眼成绩，已成为现象级网红地标。商圈内聚集了多家大型购物中心和餐饮门店，文和友、茶颜悦色、黑色经典等本土网红品牌从这里走向全国。

从最初的东西通衢到如今的顶流商圈，五一大道的每一次蜕变都与时代发展同频共振。20世纪50年代的道路建设打破了城市空间格局，70年代的延伸带动了城市向东发展，新世纪的改造则催生了现代服务业集聚。

夜幕下的五一大道，百年老店火宫殿的香味与新晋网红奶茶的甜香在空气中交织，历史与现代在这条路上完美融合。从1951年那个春天的开工号子，到如今的网红打卡地，五一一路用70多年完成了一条路的蜕变，也见证了一座城市的崛起。这条大道不仅连接了长沙的东西，更串联起了这座城市的过去、现在和未来。

大长沙·城长记

湖南省直公积金： 偿还商业住房贷款也可按月提取

长沙晚报11月14日讯

(全媒体记者 黄能)14日，记者从湖南省直住房资金管理中心(以下简称“省直中心”)获悉：为进一步提升住房公积金服务效能，省直中心聚焦职工最关心、需求最迫切、业务量最大的还贷提取，推出偿还商业住房贷款和非本中心公积金贷款的按月约定提取服务。

今后，职工及其配偶有商业住房贷款或非省直中心公积金贷款的，可与省直中心签订按月约定提取协议。

此次约定提取业务实现双升级，从“年提”变为“月提”，从“仅本中心按月对冲”变为“非本中心亦可按月提取”，提取周期将更贴合还贷节奏，更符合群众需求。

长沙执业律师人数突破1.5万

长沙晚报11月14日讯

(全媒体记者 张洋子 王斌 通讯员 杨泽景)成立30年来，从27家律师事务所发展到560家律所——长沙市律师协会见证了行业发展的精彩历程。11月14日，长沙市律师协会启动成立30周年纪念活动，全面回顾行业30年发展历程，并现场发布了“行业高质量发展十大重点工作”。

活动现场，长沙市律师行业党委副书记、市律师协会会长陈宏义介绍，自1995年成立以来，长沙市律师协会始终秉持“尚法、担当、至诚、精业”的初心使命，实现了从“量的积累”到“质的飞跃”的跨越。30年间，律师事务所从27家增至560家，执业律师由500余人发展到15134人，百人以上规模律所达21家，为长沙法治建设提供了坚实

人才支撑。

近年来，协会主动融入长沙经济社会发展大局，在服务实体经济、推动对外开放、增进民生福祉等方面成效显著。围绕长沙“17条产业链”建设，组建由48家律所、近200名律师组成的产业链法律服务团，为工程机械、集成电路、生物医药等重点产业提供“全链条、定制化”法律服务。同时，积极推动“湘企出海”，助力9家本土律所在境外设立15家分支机构，服务企业国际化发展。

在公益服务方面，协会打造“党建引领·益路有我”公益品牌，组建10支公益服务队，深入学校、乡村、社区开展“爱心护蕾”未成年人保护、“乡村振兴普法行”、新就业群体权益维护等活动，生动践行“人民律师为人民”的宗旨。

长沙16座病险水库“强筋健骨”

新增蓄水能力超500万立方米

长沙晚报11月14日讯

(全媒体记者 李金)水利关乎农业生产，眼下正是冬修水利的好时机。记者了解到，近期，长沙市水利局正紧紧抓住这一契机，全力加速完成全市16个小型病险水库除险加固工作。截至14日，全市新增蓄水能力548.45万立方米，其中小型病险水库除险加固项目已完成93.71%，新增蓄水能力268.01万立方米。

水库具有防洪、灌溉、供水的重要职能，在保障经济社会发展和生态保护中发挥了重要作用。长沙共有各类水库518座，总库容18.25亿立方米，其中小型水库496座。由于水系发达、雨量丰沛，每到汛期降水量增多，小水库就容易出现问题。

长沙县春华镇武塘村境内的建庄水库，属于捞刀河流域。水库设计灌溉面积600亩，保护人口900人，是一座以灌溉为主的中小型水库。“建庄水库建坝蓄水以来，为我们的农田灌溉保障了稳定水供给，是我们身边的‘母亲河’！”武塘村种粮户李建军表

示，但由于年久失修，该水库存在渗漏、溢洪道淤积等多方安全隐患。“去年我们村里向上级单位反映了该情况，盼望看可以早点修复好水库。”他说。

民有所盼，政有所为。去年年底经过专业公司检测后，该水库确实存在安全隐患。为保证水库防汛安全，今年水利部门将其纳入小型病险水库除险加固项目，对大坝及泄水、放水建筑物等进行了除险加固建设，确保项目可以正常运用，加固后总库容21.8万立方米。近日记者走进该村，发现该水库的大坝、溢洪道等设施均已修复好。绿油油的草皮铺设在水库堤坝上格外漂亮。

长沙市水利局相关负责人表示，冬修水利是我国民农把握时机、加强农田水利设施建设的一项传统。江河湖库进入枯水期后，水利工程灌溉、防洪任务相对减少，为农田水利建设施工提供了难得的“窗口期”。据悉，目前，湘江新区和长沙县水库除险加固项目已完工，浏阳市、宁乡市水库除险加固项目均在建。预计今年年底前全部完成主体工程施工。

同城通 分类信息

电话:0731-82205305
Q Q:800083498
微信:长沙同城通
刊登资讯不出门 手机平台服务窗

公告声明

遗失声明

湖南大瑞信息技术科技有限公司遗失由湖南湘江新区管理委员会行政审批服务局于2024年3月29日核发的营业执照正、副本，统一社会信用代码:91430102MA4R81BU0Q；及遗失公章、财务章、法人章各1枚，声明作废。

规划技术链 驱动创新链 赋能产业链

长沙编制“十五五”智能建造技术发展规划



SPCS
装配整体式
叠合混凝土
结构技术体
系等一批本
土创新技术
成功落地并
迭代升级。
市住建局供图

子”好工程”。勘察设计领域重点推动智能测绘、BIM 正向协同设计、AI 辅助及智能审查。生产物流领域着力发展基于 BIM 的柔性智能生产、AI+3D 打印及“一件一码一车一码”智能追溯技术。施工建造领域广泛运用 BIM 深化设计、数智工地、人机交互及 BIM+AR 辅助安装。物业运维领域核心是构建基于 BIM 的数字孪生平台以实现智慧化管理。数智科技领域聚焦研发 BIM 协同平台、建筑产业互联网、AI 数字人教学平台及智能机器人芯片。绿色新材料领域主要发展装配式绿色农房、高性能建模及建筑垃圾再生产品。智能装备领域则重点攻关智能工程机械、建筑机器人、智能测量设备及 AI+3D 打印建造装备，全面覆盖建造全链条。

《技术发展规划》将为长沙建设全球研发中心城市注入“核心引擎”。市住建局党组书记、局长张跃先表示，要凝聚合力，强化组织、政策、人才与宣传保障，确保蓝图落地，开创建筑业高质量发展新格局。

■《长沙“十五五”智能建造发展规划》系列报道

《技术发展规划》首次明确了八大关键领域。在投资建设领域，将全面推行 EMPC 模式与全过程数智协同管理，致力于打造“好房

八大技术领域突破，构建全链条创新发展格局

《技术发展规划》首次明确了八大关键领域。

在投资建设领域，将全面推行 EMPC 模

式与全过程数智协同管理，致力于打造“好房

■《长沙“十五五”智能建造发展规划》系列报道

《技术发展规划》明确了“十五五”时期的指导

</div